

独穴治疗针感后遗疼痛症 2 例

★ 王锐（江西中医药大学 2003 级硕士研究生 南昌 330006）

★ 张翠蓉（江西省中医院针灸科 南昌 330006）

★ 指导：齐南 刘敏勇（江西中医药大学 南昌 330006）

关键词：针感后遗疼痛症；独穴；针灸疗法；内经

中图分类号：R 245 **文献标识码：**B

针灸疗法因其操作简便与疗效显著，在《内经》时代就被作为治病的主要手段，千百年来被广泛运用于临床，并得到世界医学界的认可。与此同时，针灸治疗时导致的意外损伤也开始受到越来越多的针灸学者的关注。临幊上一般将针灸意外损伤分为：反应性损伤、物理性损伤、化学性损伤、生物性损伤四大类，其中以反应性损伤较为常见，包括：晕针、晕罐、晕灸、过敏性反应等。在临床实践中，我们发现有一种常见的反应性损伤，却很少被人们提及而得到应有的重视，我们将其称之为“针感后遗疼痛症”，主要是由针刺后局部肌肉痉挛所引起的。对此，我们摸索出了采用独穴治疗的解决方法，并在实践中获得满意效果，现举验案两则报道如下。

1 病案举例

1.1 针刺风池穴后遗疼痛症 王某，男，36岁，干不明显。X线检查无骨折、无脱位，舌质淡、苔薄白，脉弦。诊为左踝关节急性扭伤。用上述方法治疗1个疗程后痊愈。

5 讨论

踝关节扭伤属中医学“伤筋”范畴，是由气血瘀滞于局部，经气运行受阻所致，治疗宜舒筋活血，祛瘀消肿，通络止痛。针灸治疗本病多取局部穴位，我们在临幊中观察到，筋会阳陵泉穴作为治疗本病的远端穴位，其作用不可忽视。阳陵泉穴为足少阳胆经之合穴，足少阳经循行路线从头至足，经外踝前，有统领少阳经气及舒筋活络之功，外踝扭伤部位多为足少阳胆经循行所过；阳陵泉穴又为八会穴中的“筋会”，《难经》云：“筋会阳陵泉”，因此是治疗筋病

部，于2004年6月7日初诊。主诉：右侧口眼喰斜3日。患者自述4日前，夜间吹风受冻，次日晨起后自感右侧脸面发紧不适，右侧耳根部肿痛抽动。检查：右眼睑闭合不拢，伴右额纹消失，不能皱眉，鼻唇沟变浅且歪向左侧，鼓腮漏气，右口颊减食，龇牙或说话时口角向左侧歪。舌质淡、苔薄白，脉浮紧。测血压、体温正常，血常规化验正常。中医诊断：口僻（风寒阻络）。西医诊断：周围性面神经瘫痪。取穴：右侧风池、阳白、太阳、四白、地仓透颊车、承浆、迎香、下关透迎香、口禾髎透巨髎、合谷（双）。针法：捻转泻法。首次治疗完毕后，患者自觉右侧风池穴处酸胀疼痛，并无大碍。次日复诊，自述右侧颈部酸胀疼痛感加重，颈部右转不能。检查：右后侧颈部肌群僵硬挛缩，但局部未见红肿与皮下瘀血现象。此属针刺风池穴后造成的针感后遗疼痛症。即取左之要穴。外踝扭伤后24小时内关节肿胀不明显，而以疼痛为主，针刺阳陵泉穴使气至病所，能舒筋活络，通利关节。针刺同时嘱患者活动踝关节，能促使“离槽之筋”及时复位。扭伤24小时后，2~3天内肿胀瘀血明显，“损伤之症，肿痛者，乃瘀血凝滞作痛也”，此时在针刺基础上加以温艾使热至病所，能活血散瘀，消肿止痛。

从两组疗效对照看，治疗组痊愈率显著高于对照组，总有效率比较亦有统计学意义，且治愈疗程短。说明外踝关节扭伤，选用阳陵泉穴作为远部取穴，配合局部穴位，疗效好，能提高治愈率，缩短治愈时间。至于对内踝扭伤是否具有同样效用，则有待于临幊进一步观察。

（收稿日期：2005-12-19）

侧外关穴，行呼吸补泻法。同时嘱患者在行针时做颈部旋转运动，10分钟后，患者自述疼痛感大减，颈部活动范围恢复正常，以后治疗时不再有异常感觉。

1.2 针刺足三里穴后遗疼痛症 刘某，男，30岁，工人，于2004年10月7日初诊。主诉：胃脘部疼痛1年余，加重2天。患者1年前，无明显诱因出现胃脘痛，后每因饮食生冷与遇天气变化即复发，疼痛喜按，热敷可好转，时有腹胀嗳气，大便溏，全身疲乏无力。检查：痛苦面容，面色萎黄，形体消瘦，胃脘部压痛。舌质淡、苔白润，脉沉细而弦。血压：120/80 mmHg。中医诊断：胃脘痛（脾胃虚弱，寒滞中焦）；西医诊断：慢性浅表性胃炎。取穴：脾俞、胃俞、章门、中脘、关元、内关（双）、公孙（双）、梁丘（双）、足三里（双）。针法：捻转补法，脾俞、胃俞、章门、中脘、关元穴行温针灸法。当针刺左侧足三里穴时，患者自述针感强烈，下传至足背部，并出现左侧小腿前外侧连及足踝部酸胀感，未有明显不适；次日复诊述，左侧小腿及踝部酸胀疼痛感加重，并伴有踝部活动不利，行走不便。检查：左侧小腿的外侧肌群僵硬挛缩，左足跖屈、背屈、内翻活动时，疼痛加剧，但并无红肿与皮下瘀血现象。此属针刺足三里穴后造成的针感后遗疼痛症。遂针刺右侧阳陵泉穴，并嘱患者于行针时，左足做缓慢环转动作，幅度逐渐增大，15分钟后，患者可行走活动自如，自述小腿前外侧及踝部酸胀疼痛感消除。以后针刺足三里穴治疗时，未再有异常感觉。

2 体会

(1)“针感后遗疼痛症”是在进行常规针刺治疗时，出现的针刺局部及循经感传部位强烈的酸胀痛感，是由于拔针后，酸胀痛感依然长时间存在，致使患者不能忍受的一种针刺后的异常感觉。因此症由针刺而引起，故我们将此称为“针感后遗疼痛症”，它属于针刺反应性损伤，其实质是急性非器质性疼痛病症。从现代医学角度来讲，主要是由针刺时间过长、手法过重致使刺激量过大，而引起的病人肌肉强烈的反射性收缩；或是由病人心理状态不稳定，精神

过度紧张，而激起的神经反射性肌肉痉挛。

(2)早在《素问·刺要论》就有“病有浮沉，刺有浅深，各至其理，无过其道，过之则内伤，不及则生外壅，壅则邪从之，浅深不得，反为大贼，内动五藏，后生大病”的论述。我们认为“针感后遗疼痛症”符合上述论点，凡针刺过深，手法过重，均会造成“过之则内伤”，导致了局部气机阻滞，筋肉挛缩，如不及时解除，进而发生“内动五藏，后生大病”。据此，治疗时我们选以舒筋活络、调畅气血为治则。又根据《素问·调经论》“身形有痛，九候莫病，则缪刺之”之训，选择针刺疼痛部位对侧穴位的“缪刺之法”。

(3)遵循《素问·调经论》之“病在筋，调之筋”说，病案一所选“外关穴”属于手少阳三焦经，为八脉交会穴之一，通于阳维脉，具有通经络、行气滞、调气血、止疼痛之功效，故上半身发生之针感后遗疼痛症，我们多选用此穴；又因手少阳三焦经与风池穴所属之足少阳胆经互为表里关系，故针刺外关可使颈项部阻滞之气机疏通，迅速达到“通则不痛”的治疗目的。病案二所选“阳陵泉穴”属于足少阳胆经，为筋会，具有舒筋活络、缓急止痛之功效，尤善治疗下肢“筋伤”病证，故下半身发生之针感后遗疼痛症，我们多选用此穴；又因此案之疼痛范围恰在胆经的循行路线上，故针刺阳陵泉治疗小腿前外侧之筋肉拘挛疼痛，疗效显著。

(4)《灵枢·本神》曰：“凡刺之法，先必本于神。”它提示医者在治疗过程中，尚须密切注意患者的精神状态，一旦患者出现紧张、焦虑等现象，如能即刻减少针刺时间、降低手法强度，使针刺刺激量降低到患者可耐受的范围，便能有效避免“针感后遗疼痛症”的发生。

“针感后遗疼痛症”在临幊上常有发生，却鲜有对此病证的报道。我们将《内经》理论指导临幊经验，选用独穴进行治疗，既简单又有效。此报道仅为抛砖引玉，望同道共同探讨其发病机制、寻求其解决措施，以便推广。

(收稿日期：2005-03-25)

专题征稿

《江西中医药》为中医药核心期刊，新设重点栏目《专题谈荟》，以专病列专题，论述该病的病因病机、诊疗方案及临床经验，要求观点、方法新，经验独到。专题有：小儿麻痹后遗症、红斑狼疮、类风湿性关节炎、慢性肾炎、哮喘、糖尿病、老年痴呆、高血压、中风、盆腔炎、萎缩性胃炎、癌症疼痛。欢迎广大中西医临幊工作者不吝赐稿。